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ЈА ТА НЕ ПРИ СТИ ГЛИХ  
ПРЕ КО СВЕТ СКИХ ПИ СА МА

Не бој ша Лап че вић, Фи ла те лист, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен
ча ни”, Кра ље во 2022

Пе сник Не бој ша Лап че вић нај но ви јом књи гом Фи ла те лист до но
си чи та о ци ма на дла ну „свет у ма лом”. Ова збир ка по ет ских тек сто ва 
оста је на тлу до бре по е зи је из но се ћи на ви де ло још ши ре раз гра на ва ње 
по ет ско га да ра (и ве шти на) ово га већ по зна тог и на гра ђи ва ног пе сни ка. 
Оно што Лап че ви ћа из два ја из са вре ме не пле ја де до брих пе сни ка, осим 
за о кру же не иде је, је сте и по ет ска син так са ко ја сли чи драм ском из ра зу. 
Та ко има мо сти хо ве у ко ји ма ца ру ју му зич ке стил ске фи гу ре по пут ана
фо ре, епи фо ре и сим пло хе, што је слу чај и са ра ни јим збир ка ма, као што 
је књи га Бе ра чи по ле на. Ту је и упот пу ње ност по но вље ним при ло зи ма 
и уз ви ци ма при апо стро фи ра њу, што је, та ко ђе, од ли ка те а трал ног и 
драм ског. Ово је пот пу но ра зу мљи во ако чи та лац зна да пред со бом има 
ау то ра ви ше ли бре та као и дра ма за од ра сле и де цу.

Фи ла те лист је лир ски су бје кат; он, ши ре ћи свој уну тар њи ду хов ни 
про стор ка спо ља, оби ла зе ћи мно ге зе мље и кра је ве, пи ше пи сма у ви ду 
по ет ских за пи са. Су сре ти са Све том раз би је ни у па пи руспар чад о при
зму ин ди ви ду а ли те та, би ва ју опе ча ће на (про)пу то ва ња лир ско га су бјек та, 
ма кро кар та стро ше на у ми кро пла зма тич не геоза ло га је. 

Епи сто лар ним по чет ком и за вр шет ком збир ке, ко ја је ујед но и Ко
лек ци ја са ку пље ног, упот пу њу је идеј но опре де ље ње књи ге да умет ност 
на ста је при су сре туује ди ње њу Оно га ко ји пи ше и Оно га ко ји чи та. Пред 
Чи та о ца ста вља „бе ло иш че ки ва ње”, сво је вр сно ta bu la ra sa, на ко ме за
јед нич ким сна га ма ни че по е зи ја: Тај на је у ру ка ма чи та о ца. Жи вот је 
ко лек ци ја ко ја тра је, а ни је до вр ше на, чи не је и „це ду ље, фо то гра фи је, 
књи ге, мар ки це”, за то је и са ма по е зи ја нео п ход ност ко ја се пот пи су је 
„цр ве ним жи гом ин ти ме”. Кро јач ки ма те ри ја ли Сти хо кро ји те ља је су 
„тач ки це, сим бо ли, ре чи, сло го ви”. Ско ро све пе сме, осим на сло ва, но се 
и под на слов, не ку вр сту жи га, или „ма ни је пе ча та” зе мља ма ко ји ма су 
по све ће не, а књи га је још и у ви зу ел ном сми слу обо га ће на при ка зом по
штан ских мар ки ца у бо ји, по чев од Цр ног пе ни ја, па на да ље.

Лир ска сим би о за ме та фи зич ких ис ко ра ка у дру ге, ту ђе све то ве, 
ре зул ти ра из град њом соп стве ног све та и по и ма ња кул тур них и исто риј
ских од лич ја спо ме ну тих то по са. Та ко се ре ђа ју сли ке Шпа ни је, Ру си је, 
Ар ген ти не, Бра зи ла, Лон до на, Па ри за, Бу дим пе ште, Бе ча, Ита ли је, Пољ
ске, Ки не, Ин ди је, Јер ме ни је итд.

Има пе са ма ко је но се из ве сну по ли се мич ност сло је ва и пла но ва: 
мо гу се по сма тра ти кроз ин ди ви ду ал ни план, али и кроз ко лек тив ни:
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Не што ка сни је ће се по ја ви ти ку стос
ко ји ће раз ја сни ти наш му зеј без зи до ва...
То ће би ти дру га пе сма 
без нот ног си сте ма и сти хо ва.

(пе сма „Ма чи Та ва ра је дру га чи је за пи сао”) 

Увод на (про ло шка) пе сма „Ad prin ci pi um epi sto lae”, у по гле ду ета
па у раз во ју дра ме, мо же за ме ни ти увод ну ета пу, са му на ја ву те ме и 
иде је де ла: „Ср це реч ни ка отва ра нео тво ри во / Са да је тај на у ру ка ма 
тво јим”. Са ета пом за пле та мо гле би се по кло пи ти пе сме у ко ји ма је 
чи та о цу ја сан пут ко јим ће ићи; оне ко је до ла зе на кон увод не, а пре пе
са мапи са ма у ко ји ма се прово ди тељ пре тво ри у адре сан та („Не до врше
на ко лек ци ја”, „Па пир но огле да ло”, „Бра је во пи смо”).

Пе сма „Мај стор ско пи смо” мо гла би у том сми слу од го ва ра ти ета пи 
пе ри пе тал но сти, ла жног кра ја; бде ње ра ди су прот ста вља ња усну ло сти, 
успа ва но сти део је по ет ско га ви та ли те та. Огле да ти соп ство у огле да ли
ма од па пи ра, уз сав бол ко ји је сте по е зи ја – за тиш је чи ни и стан ку пред 
рас плет.

И као по след ња ета па у раз во ју драм ског на бо ја про о се ћа ног и так
тил но шћу опо ја ног у овој књи зи, до шла би пе сма „Fi ne epi sto lae”; као 
рас плет, епи ло шки за о круг те ме и иде је, ње на ко нач ност у па ра ле ли са 
упи та но шћу за ми шље ног адре са та о оства ре но сти жи во та. По сле ла жне 
стан ке, кра ја ко ји ни је пра ви, до ла зи од го нет ка: сам пут је циљ, а жи вот 
је исто та ко – пу то ва ње и ус пи ња ње, от кри ва ње и От кро ве ње Тај не. 

Све оста ле пе сме у књи зи мо гле би се по сма тра ти кроз ета пу по
ет ске кул ми на тив но сти. Ра ме уз ра ме са чи та о цем, лир ски су бје кат оби
ла зи свет, са чи ња ва ју ћи соп стве ну ко лек ци ју, ко ја ни кад не пре ста је, јер 
„Ко лек ци о нар је / Онај ко ји др жи / крст и зве зду”. Да кле и соп стве ни 
те рет, а зна мо још и да је фи ла те ли ја је дан од нај ску пљих хо би ја, што 
зна чи да мо же „ску по ко шта ти” ко лек ци о на ра у сва ком сми слу. 

Пе сник у овој књи зи за у зи ма уло гу сво је вр сног мо дер ног ди ја ка, 
ко ји фраг мен тар но скла па ши ру сли ку рас пар ча ног и раз ли чи тог све та. 
Род стве нич ке ли ни је са ку пље не су у об ли ци ма ћи ри лич но га пи сма (пе
сма „Пи шем ти ћи ри лич но”), ше та нас кроз све че ти ри стра не све та, 
упо зна је са улич ним сви ра чи ма ко ји за ра ђу ју хлеб, љу бав ни ци ма у пла
вом ста клу ко ји ма слу ти крај (пе сма „Жа мор Мон мар тра”). Сре ће мо 
бо со но ге же не на ме сти ма где „је дра раз да њу ју мо ре”, или „жи та под
ло ка ва ју” сан (пе сма „Си ци ли ја”); За тим, пре плет та ла са ња се ћа ња на 
вал це ре, дра го би ће, му шке ак то ве (пе сма „Епи сто ла све ти ни ча ра”). 
Там но не бо се ши ри, та ла си гу та ју гра до ве и је дра у же љи за сми ре ном 
љу ба вљу, јер та ко се је ди но по бе ђу је: „међ ри бља ја та да се усе лим / да 
на у чим ти ху пе сму о љу ба ви ” (пе сма „Ко рин ћа ни ма”). Ту су и на пу ште
ни пе ро ни, аре не, але је за слу жних у сфе ри про ла зног, под гне вом бо го ва 
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ко ји пре те све ти ни; ко њи уме сто ср ца има ју диск сун ца (пе сма „Хро нос 
гу та ста зе атле ти ча ра”). Лир ско Ја „оне же но треп та јем кри ла”, при па ја 
се све ту чу ла; јед на ле по та му шкожен ских од но са са об ри си ма пу те
но сти од но ша ја да та је у из у зет но бли ста вој, до сто јан стве ној сли ци: „сад 
су ро во на га, а де вич ки чи ста” . Пе ва се и ра сте, до уз ле та, до бли ско сти, 
до рас пе ва но сти не ког „још бли ста ви јег уни вер зу ма” (пе сма „Бал кон, 
хо тел Те ми швар”).

Пи сма се пи шу, адре си ра ју, иа ко ни ка да не би ва ју по сла та; ком пле
мен тар ни кон траст цр ве нозе ле но у сти хо ви ма су ге ри ше до пу ња ва ње, 
не раз лу чи вост, ам би ва лен ци ју те жњи, по ло ва, ди на мич коста тич ких 
мо ти ва. 

Мо ти ви ре ли ги о зног об мо та ни ре флек сив ним, би блиј ски мо тив 
љу ба ви пре ма бли жњем са об ри си ма бла ге иро ни је у по ступ ку че сто 
про ми че кроз сти хо ве: „пти ца био / пти ца остао / да не би вра на цр на 
пра во слав ном бра ту био” (пе сма „Ге те о ви стра сни ве тро ви”). На ви ше 
ме ста на ћи ће се осло ње ност на хе лен ску књи жев ност, као у пе сми „Ита
ка, кру ни са ње Оди се је во” где пе сник утки ва ан тич ке мо ти ве: „но си ћу 
име свих пе сни ка / и но си ти Хо ме ро ве хек са ме тре”. Пе сник ви ди ле по ту 
Бу дућ но сти у јед но став но сти и осве шће но сти, па и про све ће но сти. Сти
хо ви прот ка ни се ћа њем на љу бав са ин тер по ла ци јом ин тер на ци о нал ног 
мо ти ва Оди се је ва лу та ња (пре по зна ва ње ло жни це): „Oбло, обло је др во 
хар фе ил’ кре ве та / ода кле су се це ди ле на ше сен ке” (пе сма „Да блин ци ма”). 
Мо тив ва тре ног жи вље ња, жи ве кр ви и бру ја шкољ ки од зва ња ју у искри
ча вим све тлим по кре ти ма Ама зон ке ко ја ус ко ме ша ли ни је на дла ну где 
от по чи ње ис ку ше ње (пе сма „Умре ти у Ри ју”).

Со ци јал ни мо ти ви, у спре зи са ро до љу би вим, про си ја ва ју из стихо
ва: „Зе мљу у ко јој сам жи вео / знам од бу ђе ња, / не од ро ђе ња”. По ма ло 
бун тов нич ки су уцр та ни у ко лек тив ни план и свет ско плат но, али су јед
на ко утка ни у лич ни ми ље (Пе сма „На име тво је”). 

Ов де, у род ној зе мљи, ушће Са ве и Ду на ва је пу пак све та; Лир ски 
су бје кат во ди бор бу са све том у ко ме смо жи ве ли, жи ви мо, или ће мо жи
ве ти; ка пи та ли стич ко и по тро шач ко дру штво, бр зо по ти ру ће до ис тре
бље ња окре ће се око ла жне осе, ма ски ра не ли ге на ро да. По вра так за ви
ча ју или за бо ра ву је је ди ни из лаз (пе сма „Гер ни ка”). Мо тив бе га из та квог 
све та во ди у ми гра ци је и еми гра ци је где из бе гли це од ла зе тра же ћи хлеб 
и кров и сно ве. Пре о ста је је ди но ис прав но убе ђе ње да ако же лиш проме
ни ти свет, нај пре мо раш ме ња ти се бе „јер об но ви ти се бе зна чи / об нови
ти свет ко ји је смо”. Чо век је свет у ма лом, сва ко днев на ре тро спек ци ја 
на су шност је сва чи је са да шњо сти. Ду гу је мо се би пре во ђе ње са је зи ка 
на је зик, са зна ка на знак, али опре зно, ка ко би смо са чу ва ли бит, ка ко се 
не би смо „из гу би ли у пре во ду”. Кул ми на тив на сли ка све вре ме не са да
шњи це огле да се у сти хо ви ма: 
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Пре ве ја ни ма то ри чу да ци
за ра ђу ју на пи ја ци:
ко вер те ста ни ол, ко ва ни це,
ко вер те пор це лан, нов ча ни це,
мир с бор де ла ши ца ма на шим:
апла уз мо лим!

(пе сма „Ал бум јед ног фи ла те ли сте”)

Пи та ње сми сла ег зи стен ци је ка ко чо ве ка та ко и пе сни ка, очи та ва се 
ме ђу сти хо ви ма: „играј мо док не за да мо / соп стве ној сен ци смр то но сни 
убод” (пе сма „Тан го”). Прет по след ња пе сма у књи зи, та ко ђе, осли ка ва 
при ли ке су но вра та Све та и Чо ве ка где пој мо ви при ја тељ и не при ја тељ 
ла ко за ме не ме сто и зна че ње; Лир ско Ја до ла зи до спо зна је све та ко ји га 
окру жу је, у то ме је сав мај стор лук жи вље ња – про гле да ти пра вим очи ма:

Наш свет се на ив но игра:
па пир –ка мен –ма ка зе,
не стре пе ћи од лу ди ла бо го ва Олим па, 
од спра ве за му че ње,
ве за ни ве ри га ма ко је ће ча сним зва ти 

(пе сма „Мај стор ско пи смо”)

За да так от кри ва ња чо ве ка (и Чо ве ко вог От кро ве ња) до так нут је 
сти хо ви ма: „ср це сун ца / у ср цу ва тре / тра жи мо / Ту је ср це на ше” (пе сма 
„Са њам не бе ске ре ке, а јед на је ре ка Ганг”). 

Пи сма и ко ре спон ден ци је је су од ва жно сти, иа ко нео тво ре на пи сма 
„ни су отво ре ни гро бо ви” већ че ка ју не ког дру гог фи ла те ли сту ко ји ће 
соп стве ни пе чат оста ви ти јер „че ка о ни ца сун ца” где не оп ста ју ни је дин
ке ни ко лек ци је (пе сма „Ал бум јед ног фи ла те ли сте”). Сне жни при звук 
Ру си је и пу шки нов ске ат мос фе ре за ти че мо у спо ме ну пи сма Та тја не 
Оње ги ну: „Од о зго, наш Ста но да вац под се ћа / на за о ста ле ки ри је на ше” 
(пе сма „Кто убил по е та”). Ту су и Шек спир и ха мле тов ско to be or not to be 
у пе сми „Лон дон те а тар”. Све спо ља оку ви дљи во, им пулс је за ду бље, 
уну тар ње; руб да на за пе ча ћен сли ком „нор диј ских дој ки”, оче ку је се не
ста нак сун ца ко ји ће на сту пи ти ско ро, а под ко жом ти тра „хлад но крв на 
ри ка но вем бра” у до слу ху са „вр тло жни ком ср ча них уда ра” и уби ја оца 
лир ско га су бјек та (пе сма „Са гра ди ћу ве ли ки не бе ски фјорд”).

Бли же ћи се кра ју збир ке, за го нет ка све ви ше би ва рас про сти ра на 
пред чи та о ца: „...ти си онај / ко ји си мо гао би ти” (пе сма „По штан ско сан
ду че”). Да кле, мо ра да по сто ји мно штво мо гућ но сти и ве ро ват но ћа за 
по но вље ним све то ви ма, про јек ци ја ма, ода би ром са мих се бе; ов де је за
ла зак у ме та фи зич ко. Ово су сти хо ви ко ји на ги њу фи ло зоф ском про ма трању 
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соп ства. Ово ме све до че и сти хо ви: „Се ћа ње на уза јам ност / уза јам ност 
је се ћа ња”.

Сва ко пи смо но си део ду ше оно га ко ји пи ше, али и оно га ко ји чи та. 
Све што би ва и што ће би ти, са мо је фи ла те ли ја Твор ца „јер по нок ти ма 
се ви ди шта је ко за гре бао за век свој”. У јед ном ова квом пе снич ко (све)
оби љу, пи сма не пре ста ју, ко лек ци је се ску пља ју, а ми сли и ре чи су са мо 
„пи смо но ше што ја то ми це ус хо де”.

По ши рок све о бу хват има ова књи га са ја сно осми шље ном, али и 
из ве де ном иде јом; ни је сај ми ште по е ти ка, ва ша ри ште по ку ша ја, гла сно
го вор но бу са ње, као у не ких, ни ти при ли ка да се по ка же пу ка на чи та ност 
ли ше на да ра, као у дру гих. Стил ски ри знич на, кри стал но про бра ним 
је зи ком ма ла на у ела стич но сти сли ка и уз ви ше но сти то на, јед на је од 
(до сад) нај у спе ли јих пе снич ких књи га ово га ау то ра. 

Љи ља на ПА ВЛО ВИЋ ЋИ РИЋ

ПО ВРА ТАК У ДЕ ТИЊ СТВО

Зо ран Пе нев ски, Сла ви мир Фу тро, Реч ник бес крај ног од ра ста ња. Сли ков
ни ца за оне ко ји по но во же ле да од ра сту, Ла гу на, Бе о град 2022

„Де те дик ти ра, а чо век пи ше.”
(Жи ли јен Грин)

Не ве ли ко по оби му, али те мат ски, жан ров ски и гра фич ки вр ло 
ин три гант но за јед нич ко из да ње Реч ник бес крај ног од ра ста ња (стр. 33) 
пи сца Зо ра на Пе нев ског (1967) и гра фич ког ди зај не ра Сла ви ми ра Фу тра 
(1969) но си нео би чан под на слов Сли ков ни ца за оне ко ји по но во же ле да 
од ра сту. У крат ком уво ду Ма ли реч ник за ве ли ке или као кад цр таш 
пр сти ма по во ди Пе нев ски уне ко ли ко обра зла же ге не зу и од ли ке овог 
нео бич ног по ду хва та, опре де лив ши се за три де сет три пој ма, од но сно 
од ред ни це по ре ђа не абе цед ним ре до сле дом.

На рав но, њи хо во об ја шња ва ње ни је струч но или лек си ко граф ско 
већ је на ста ло из са свим дру гих ства ра лач ких по бу да, ко је се од но се, пре 
све га, на асо ци ја тив ност, алу зи је и ре ми ни сцен ци је из деч је пер спек ти ве. 
Ау то ро ве екс пли ка ци је од ре ђе них пој мо ва (бри га, де вој чи ца, џин, књи
га, ме сец, опро штај, сло бо да, сре ћа, ту га, успо ме на, вре ме, жи вот и др.) 
са сто је се обич но од јед не или две крат ке ре че ни це, ко је се за сни ва ју 
пр вен стве но на лич ним, етич ким и, мо же се ре ћи, фи ло зо фич ним до жи
вља ва њи ма све та и жи во та на ста лим на ре ла ци ји де те–чо век. У при лог 
то ме иде и увод на на по ме на, у ко јој Пе нев ски ис ти че:




